

《白水學報》鈞沉

白水學報鈞沉

劉揚

每次閱讀台北市襄陽同鄉會的年刊《襄陽文獻》時，那濃郁的鄉土氣息、拳拳的故里情懷，總是撲面而來，使我懷起半個世紀前、襄陽旅省同鄉會的《白水學報》，不禁浮想聯翩，感慨不已！上不住要翻攪往事的記憶，想寫上幾筆，以饗鄉親故人；惜事隔五十多年，所能記起的只是寥寥，幾次都是拿起筆，慚愧難以爲繼。

現能記起的只是，《白水學報》創刊號，系十六開本的白皮封面，《白水學報》四個大字爲紅色，系鄉長習國欽（文德）親題，內容的最後一篇，是我用賀紫陽篆名寫的小小說《大趣村》（實指新寺鎮東門外滾河對岸的趣

庄），別的文章、內容甚至至發刊詞等等，都一概記不起了。

《白水學報》創刊號，一九四六年冬出版，系秋天舉行的旅省同鄉會成立大會上作的決定。當時出席大會的有習文德（副議長）、張鑄久（書記長）等鄉長，王必濶、陳啓文夫婦（均爲花園山教會醫院醫生）、張華禎（民政廳科長）、候立邦（由在襄陽任過縣長的易炯推荐，在武大的余洪澤、趙道顯、劉成皿，農學院的劉修武、候寬仁、楊明皓、陳長本，醫學院的陳敏海、候寬義、黃德洪、楊明瑞，師範學院的郭松坡，中華大學的謝同倫、楊明合等，共計近百人。

習文德、張鑄久鄉長，都住武昌糧道街涵三宮；主要聯繫人候立邦的工作單位，在武昌糧道街白土塘；我就讀的中華大學，也在糧道街。一是我在中文系讀書，二是和幾位同學辦的《正風》文藝旬刊，已出了兩期；三是「近木樓台」；因而編輯《白水學報》的擔子，就擱在我這個「未出茅廬」的大一學生肩上。候立邦鄉兄熱心快腸，四處奔波組稿，由我編輯排版。中華大學緊隔壁的文具店，有個小印刷廠，老板姓楊，他的女兒也是中華大學的學生，《正風》文藝旬刊就是這個文具店印刷的，人熟方便，《白水學報》就由這家商店承擔印刷。

《白水學報》創刊號印出後，除分發給省城武漢的各位鄉友外，並由鄉友們轉寄給棗陽在外的各地鄉友。

《白水學報》是否出了第二期，已不復記憶，可以肯定的是，沒有出過第三期，「壽命」之短，令人嘆惜！

竭誠希望曾看過《白水學報》而今健在的鄉友們，能追憶往事，把有關《白水學報》的內容和情況提出補遺，使鄉親們有一個比較完整的了解，乃我寫此「激沉」的衰意和願望也！

二〇〇六年五月二十四日

